Kpaiinn moJera.

[Tle xkazBame, ve mosero F' e KpaiiHO, KOraTo TO UMa KpaeH Opoii eJleMeHTH,
re. |F| < oo.

Jlema 1. Hexa F' e xpatino noase. Tozasa
a) axo K e nodnose na F, mo |F| = |K|" 3a naxoe n € N,
6) |F| = p"™ 3a naxoe npocmo wucao p un € N. Que noseue char F' = p.

Jlokasameacmeo. a) Pasrmexgame F' karo smHeiiHo mpoctpancTBo Ha K.
Enementure or F' pasriexxjgame Karo BeKTopu u 3a Va,b € F', nmame nedu-
Hupano cvbupane a + b € F. Enementure na K pasriexkgame KaTo CKaJapu
u 3a Va € F,V\ € K umame aedunupano ymuoxkenne Aa € F. T.x. |F| < oo,
TO €JIMHCTBEHATa Bb3MOKHOCT € pa3zMepHocTTa dimg F' = n < oo ¢bIIo J1a e
kpaitia. Heka eq, es, . . . e, e 6asuc Ha I’ nayt K. 3a Bcekn ejiement ¢ € I nma
U3pa3IBAHETO ¢ = A\1e1+ oo+ -+ N\, e, 3aemementu \; € K, i =1,2,...,n.
3a Bceku eneMenT \; € K uma touno |K| Ha 6Gpoii Bb3MOXKHOCTH U CJIejI0Ba-
TEJIHO 3a N-TopkaTa (A1, Ag, ..., A\,) mMa |K|.|K|...|K]| = |K|" Bb3MoxKHOC-
n II'bTU

tu. Taka uznuza, e |F| = |K|™.

6) Hlom |F| < oo, To char ' # 0 (ako JOyIICHEM IIPOTHBHOTO BeIHA-
ra moJsiydasame nporusopedune). Cienosaresnto char F' = p 3a HaKoe mpocTo
qucso p. 3HaeM, 9e F' mMa e IMHCTBEHO POCTO Moo e P, KoeTo e n30Mop-
¢duo na Z,. Crenosaremno P < F u |P| = p. Ot noarotuka a) moJydasame,
ve |F| = |P|" = p™ 3a uskoe ecrecteno uncio n € N. O

Teopema 1. 3a 6caxo npocmo wucao p u 3a ecaro wucao n € N cswecmeysa
eduncmeno (¢ mournocm do uzomoppussm) nose ¢ P wa 6pot esemenma.

Jloxasamencmeo. Heka P = 7, n pasriejame IOJUHOMA

f(x) = 2" —x € P[a].



Heka F' e nosero wa pasmarane Ha f(z) Hag P (3HaeM, de TO CHINECTBYBA)
u F) e muO)ecTBOTO OT Kopenure Ha f(z). fcno e, ue F; C F. mame, ue

flz)=pa” = 1= -1,

zamoro char F© = char P = p. UI taka f'(x) naMa KOpeHu, CJieJ0BaTEIHO
f(z) u f'(x) mamar obiy KOpeH, KoeTo Biede, e f(x) HiIMa KpaTHU KOPEHH.
Torara |Fi| = deg f = p™. Horyk nomyunxwme, e Fy C F u |[Fy| = p™.

Ouesngao 0 u 1 (or Teopemara Ha Oitep-Pepma) ca xKopenn Ha f(x)
u ciepoBarenso 0,1 € Fy. 3a npouBsonnu «, 5 € F), nonexe char F' = p,
umame, e (a+B)P" = o + " = a+f. [locieHOTO OUeBHIHO O3HAYABA, Ue
a+ (3 cbio e kopen Ha f(x), T.e. a+ § € Fy. Ilopaju aHaaoruaHu npuanHn
a—f € Fy. Ocsen toBa (af)P" = of" " = aff u orryk o3 € Fy. Ako o # 0,
T0 ()" = (o)™t = a~! u cneoBarenno a~! € Fy. Benuxo kazaHo 10TyK
JoKasBa, e F| e moje, a orraM u nojmosie Ha F.

N rtaka, char F; = char ' = p. CnenoBarenso F) cbabpzKa €IUHCTBHO
IIPOCTO ToAmoJe, n3oMopdno na Z, = P. Ho cbmoo enuncrBenoTo Takosa
nognosie B F' e P. Taka ce okassa, e F} chiabpka P u kopenure Ha f(x), HO
ToBa e neduHunmgTa Ha mojaero F' u Fy; < F, Koero o3nadasa, de [} = F.
Ocranasiata 4acT OT TBbPJEHHETO cjejBa oT Jlema 1 a). O

[Ipu najieHn IpoCcTo YHCIIO P U €CTECTBEHO HYHCIIO 1, €INHCTBEHOTO Kpaii-
HO 1oste ¢ p" ejeMeHTa ce o3Hadasa ¢ GF(p") u ce Hapwda nose na lanoa
(Galois field). Kakro Bunsxme B Teopema 1, GF(p") ce cbcTon oT KOpeHU-
Te Ha nojmuoma f(zr) = x¥" — x € Zy[x]. OTTyK BCBIHOCT € ACHO U ue

GF(p) = Z,.

Jlema 2. Hexa G e epyna, a eaemernmume a,b € G ca om pedose csomeemHo
m umn uoue e uansaneno, e ab = ba. Toeasa G uma esemenm om ped nad-
MAAKOMO 00UL0 KPAMHO Ha M U N, KOEMOo 03Hauasame Kamo [m,n).

Jloxazamencmeo. Heka oznadaum t = [m,n|. Ja pasriename dacraust cirydaii
(m,n) = 1. ToraBa t = mn u umame (ab)™ = a™"b™" 3apajii U3UCKBAHETO
ab = ba. U rmaka, (ab)™ = a™bp™" = (a™)*(0")™ = 1"1™ = 1, KoeTo 03-
HadaBa, de ejeMeHTbT ab e oT KpaeH pej, KOHTo Ie o3HadIuM ¢ d. ZIcHO e,
qe d | mn. Umame, ge (ab)d = a®b® = 1 u cieq nosaurame Ha n-Ta CTeNeH
nostyasame, 1e a?(b")? = 1, koero e expupasientno na " = 1. T.k. a Gere
OT PeJI M, TOBa BCBIHOCT O3Ha4aBa, ue m | dn, Ho T.K. (m,n) = 1 ocrasa 1a
e Bb3MOXKHO equHcTBeHO M | d. [lopaan anamornaan chboOpaykeHns nMame 1



qen|d Orm|dn|du(m,n)=1creasa, ae mn | d. Taka gokazaxme, 1e
d =mn = [m,n].
Heka B obmus ciyyait m = p’fl p’§2 copbran = plf pl; ... plr, KbaeTo py, i =

1,...,s ca pa3muHu TPOCTU 4ucyia, a k;, [; ca HEOTPUIIATESTHA TEJIN TUCIIA.
Torasa t = [m,n] = p'py?...pt, kbjaero u; = max(k;, ;)i = 1,2,...,7r.
% ki % l;
Enementsr a®' uma pen p;*, a eqeMeHTbT b? mma pen p;. T.x. nmn w; =
pi, W u; = l;, To win p;t = pfi, wim p;’t = pil Taka ce oka3Ba, e G
UMa eJIEMEHT ¢; OT peJ p;* 3a Besko @ = 1,2,...,r. U Taka, exemenTure
C1,C2 ..., € G mMar pesiose pyt, py?, ..., PiT, KOUTO ca JIBa IO JiBa B3ANMHO
[POCTH, T.K. p; ca pa3audHu npoctu ducia. OT dacTHUs caydail ciienpa, 1qe
c=c1Ca...¢, € Georpen pitpy?...plr =t = [m,nl. O

Teopema 2. Hexa F' e npousdsoano nose, a G e kpatina nodepyna Ha mya-
munaukamuenama epyna F* nwa F'. B wacmnocm, axo F' e kpatino, mo GF(p™)*
€ YUKAUYHG 2PYNQ.

Jlokasamencmeso. 3naem, e [* = F{0} e abesieBa rpyma OTHOCHO OllepaIiusi-
Ta ymHoxkenne B F. mame, ue G < F* u |G| < co. Heka a € G e enement or
Haii-rojigM pesx m, a b € G e npousBosieH ejieMenT or pe n. Torasa m | |G|
um < |G|. Ako nonychem, ye n f m, To [m,n] > m, a cuopex Jlema 2 B
G uma eseMeHT ot pen [m,n|. ToBa npornBopetn Ha MAKCHMATHOCTTA Ha 1M
Karo peJ Ha eneMenT ot G. Crienoaresnto n | m u 0™ = 1. Ilo To3u Havdmn
BCBITHOCT JoKazaxme, e b = 1 3a Bceku ejgement b € (G. Pasrmexmgame
nosmaoMa f(z) = 2™ — 1 € Flx]. Umawme, ue f(b) = 0 3a Vb € G, koero
ozHauaBa, de [ mma none |G| ma 6poit Koperu. ChineBpeMeHHO f MOXKe Ja
uma He nosede ot deg f = m kopena B |G|, koero o3nauasa, de |G| < m. C
toBa |G| = m. Ome, (a) < G ¢bIo € oT pej| M, KOeTo 03HAYaBa, 9e MPOCTO
G = (a) u G e MUKJIMYIHA TPYIIA.

Ako F = GF(p"), o F* = F\{0} e nukim4na rpyna or pex p" — 1 u ce
nopazkJia OT ejJleMenT a € F' ot chimus pej, T.e.

F*={(a) = {a,d?, ...,a"" "' =1}.
[

Teopema 3. Hexa F = GF(p"). Axo K e nodnose na F, mo |K| = p™
(m.e. K = GF(p™)) um | n. Obpamno, ako m € N um | n, mo F uma
eduncmeeno noonoae K ¢ |K| = p™.



Jokasameacmeo. Hexka K e nommnose na F. Or Jlema 1 umawme, ue |F| = |K|*
3a Hakoe t € N. Taka |K|' = p" wm ome |K| = p™ 3a wakoe m € N u
pm=p" re.n=tmum|n.

O6parno, Heka m € N u m | n. O3nauaBame
K={a€F|la"" =a} CF.

HupexTHo ce npoBepsiBa (TouHo KakTo B Teopema 1), ve K < F e nogmoJe
ua F. e mokaxkem, de |K| = p™. OueBunno umame, ye 0 € K. 3a Henysen
erement a € F umame, ve K <<= a’ ! = 1. Or m | n ciensa, ue
p™—1]p" —1u F* e nukamana rpyna ot pex p" — 1 copen Teopema 2.
Bnaem, ge F* uma enHCTBeHa TOArPyIa oT pex p™* — 1 u Ta ce m3depiBa ¢
esementn a € F, 3a kouto a?” ' =1, T.e. B F* uma p™ — 1 enementa. Cera
|K|=p™—1+1=p™ (zapagu 0 € K). Taka K e noxnosie na F u |K| = p™,
re. K = GF(p™). Ako u L e nogmnosne na F ¢ |[L| = p™, to L* = L{0} e
noarpyna Ha F* u |L*| = p™ — 1. T.x. F'* uma euHCTBeHA MOArPYIa OT peJt
p™—1,10 L* = K*, aortam u L = K, T.e. K e eJMHCTBEHOTO TOJIIIOJE HA
F c p™ enemenra. ]

[pumep: Ioanoserara va GF(37) ca camo ngnoro GF(3") u GF(3) = Zs.
[ommonerara na GF(2'?) ca GF(2™) sam = 1,2,3,4,6,12.



